

# 顺德迎来首个国家级优势专科

## 广州中医药大学顺德医院血液病科入选国家中医优势专科建设单位

“2021年，与广州中医药大学第三附属医院合作共建‘国家区域中医血液诊疗中心’揭牌；2022年，血液病科大咖‘陈志雄省名中医传承工作室’进驻；2023年，中国‘血友病治疗中心’落户……近年来，广州中医药大学顺德医院（顺德区中医院）依托‘政校合作’和‘院院合作’的东风，打造一支优秀血液病治疗团队，利用中西医结合打好治疗血液病‘组合拳’，不断提高顺德区血液病治疗服务水平。

4月17日，国家中医药管理局综合司公示国家中医优势专科建设拟入选项目名单。其中，广州中医药大学顺德医院血液病科入选国家中医优势专科建设单位。标志着该院血液病科正式迈入“国字号”中医优势专科行列，中医药服务能力更上一个新台阶。



血友病治疗中心授牌仪式。/医院供图

”

### 强强联合 共建国家区域中医血液诊疗中心

广州中医药大学顺德医院肿瘤科成立于1983年，历经40年发展，经历了从无到有、从有到优的过程。近年来，随着政校合作模式纵深推进，该院肿瘤中心亚专科设置更加齐全，在肺癌、乳腺癌、胃肠道肿瘤、血液肿瘤等方面均有研究，实现学科的快速成长和提升。

在“政校合作”的持续深化下，2019年省内知名血液科专家蓝海从广州中医药大学第一附属医院来到广州中医药大学顺德医院担任学科带头人，并组建了肿瘤四科，带领团队补齐医院血液肿瘤诊疗短板，为肿瘤四科发展提供强大技术支持。

成立仅5年，与其他科室相比，广州中医药大学顺

德医院肿瘤四科可谓一枚“小萌新”。但是在蓝海的带领下，这个平均年龄40多岁的团队，以“初生牛犊不

怕虎”的拼劲，“用时间换空间”，实现了学科的快速成长和提升。

2021年8月3日，由



广州中医药大学顺德医院血液病科所获荣誉。

广州中医药大学顺德医院、广州中医药大学第三附属医院合作共建的“国家区域中医血液诊疗中心”揭牌成立，这是该院建院60多年来打造的首个国家区域诊疗中心。目前，该中心将按照相关规划，合作双方血液病床的建设规模达到120张，并开展三项以上的中医特色诊疗的适宜技术推广。另外，合作双方还制定了3-5个中医血液病的优势病种及临床路径，将优质资源下沉到基层。

同时，广州中医药大学顺德医院还引入广东省名中医、血液病专家陈志雄教授，在每周三通过查房带教等形式，提高医院

血液病诊治水平，惠及更多血液病患者，让顺德区及周边血液病患者在“家门口”就能享受省级名医诊疗服务。

如今，该院肿瘤四科在成熟开展骨髓穿刺活检术、引入相关靶向药物、不断完善和规范免疫治疗服务的同时，也发挥专家技术优势，及时解除骨髓免疫抑制，让肿瘤治疗方案更为有的放矢；灵活运用隔姜灸、督脉灸等中药适宜技术，促进患者快速康复。“这5年来，我们希望能尽己所能，救治更多的血液肿瘤患者，让他们活得更久，生活更有质量。”蓝海说，这也是全体医护人员的初心。

### 以毒攻毒、化毒为药 中西医结合助血液病患者获新生

随着医药科技水平的发展，越来越多血液病种也逐渐得到成功医治。目前，广州中医药大学顺德医院血液病科做到血液病种治疗全覆盖，也让更多罕见病被看见，为患者带来新希望。

据介绍，全区有40余名血友病患者，血友病发病率为万分之十五，是需要终身治疗的罕见病，致残、致死率较高。该病主要临床表现为皮肤出血、关节出血、深部肌肉出血等，如果不及干预，会危及生命。这种疾病需要及时给予补充凝血因子，对于凝血因子重度缺乏的患者，需要长期预防治疗且费用高昂，对患者家庭带来了巨大负担。

在顺德区卫生健康局的精心指导下，在蓝海和广州中医药大学顺德医院血液病科团队的努力下，医院成立了以血友病医生、护士，及

骨伤科、急诊科、康复科等相关科室的人员组成的多学科协作团队，能够提供24小时血友病相关咨询及诊疗指导，为血友病患者治疗提供强有力的保障。2023年2月，该院通过中国血友病中心建设项目评审，医院中国“血友病治疗中心”正式揭牌。

蓝海表示，“血友病治疗中心”揭牌后，血友病患者在家门口就可以享受到国家级公益性诊疗服务，打通患者就医“最后一公里”，减少往返广佛甚至省外医院的“折腾”。同时，患者在该院就医享受医保低付费，实现一站式结算，极大方便患者接受治疗。

在治疗血液病方面，广州中医药大学顺德医院一直坚持中西合璧、传承创新，将中医学的整体观念和西医的精准治疗理念结合，为血液

病患者带来福音。

“肿瘤中心的中医药特色突出，秉持‘以毒攻毒’的中医理念，我们采用毒性中药治疗血液疾病已取得良好效果，化‘毒’为药，在临床中得到应用。”蓝海回忆道，2021年，一名11岁的白血病患者从惠州来到广州中医药大学顺德医院求医。蓝海带领团队反复研究和讨论该患者的治疗方案，最终决定以“全反式维A酸+三氧化二砷”方案进行治疗。

据介绍，三氧化二砷是砒霜的主要成分。1971年，哈尔滨医科大学的韩太云药师对砒霜做了有效成分的提取。经多年研发，以砒霜为主要成分的制剂，是我国自主研发的治疗急性早幼粒细胞白血病（APL，M3型白血病）的重要药物。在与“砒霜”对抗30天后，

该患者的早幼粒细胞呈下降趋势，达到正常指数。

罗阿姨是一位多发性骨髓瘤患者，多年的抗癌之路令她身心俱疲，去年11月，她为求中西医结合治疗来到广州中医药大学顺德医院治疗，蓝海接诊后为患者耐心询问和检查，判断包块是“炎性包块”，在予“紫金锭”外敷一周后，包块逐渐缩小，第二周复诊时，包块已经完全消除。

凭借多年的临床工作经验，蓝海还将蟾酥用于多发性骨髓瘤、白血病、淋巴瘤等血液肿瘤的治疗，通过不同的组方，使不少血液肿瘤患者病情得到控制。同时，广州中医药大学顺德医院依托粤港澳大湾区医学转化中心（顺德分中心平台），紧密与澳门科技大学合作，共同研究探讨中药毒性药物对血液疾病的治疗作用机理研

究。

为推动医院血液病科长足发展，作为学科带头人，蓝海不断带领团队加强血液病种研究，并得到社会各界大力支持。蓝海表示，近年来，团队中标的300万专项资金用于血液病研究，其中包括院内配套的国家重点湿证工作室资金50万、顺德组织部人才竞争扶持项目50万、顺德区政校合作项目68万等；在人才培养上，医院已培养出血液专业在读研究生和毕业研究生16名。

“血液病科入选国家中医优势专科建设单位对我们来说是鼓舞也是鞭策。”蓝海表示，未来，医院将继续秉持凸显中医优势、紧跟现代医学步伐、加强科研建设、着重人才培养的理念方针，不断夯实基础，为顺德群众的健康砥砺前行。

文/顺德融媒记者陈敏奇 图/顺德融媒记者林安迪（除署名外）

## 学习成功经验 提升志愿服务

### 北滘高村巾帼志愿者外出交流取经

珠江商报讯 记者杜达雄 通讯员吴智健 摄影报道：4月29日，由北滘镇高村村党委、高村村委主办，双百社工协办的“巾帼有爱 志愿同行”——高村巾帼志愿者外出交流活动，共吸引32名党员及巾帼志愿者参加。本次活动组织党员、志愿者到三水区福田村参观交流，学习借鉴其成功经验和做法，拓宽党员和志愿者视野。

在三水区福田村，高村巾帼志愿者一行参观了村内的四小院、祠堂、古民宅等传统建筑，了解了福田村的发展与变迁。

高村巾帼志愿者一行还参观了1982创意街区、百年火车站、粮食博物馆。随后，高村巾帼志愿者与福田村村民代表开展了深入的学习交流，主要了解福田村志愿服务的发展历程和成效。同时，高村村党员和巾帼志愿者们也分享目前村中志愿服务发展情况。

志愿者们表示，此行受益匪浅，可以借鉴学习福田村的优秀成功经验，激发志愿服务发展的动力和热情，增强共同参与社区事务和服务的意识，发挥自己的能力和影响力来提升高村村志愿服务的水平。

该活动获得“魅力‘滘’才”北滘镇基层党建创新项目——高村巾帼志愿服务提升计划、广东省德胜社区慈善基金会“乐享安居”长者居家安全教育计划项目共同资助。



高村村巾帼志愿者深入了解福田村志愿服务的发展历程和成效。

## 北滘碧江社区举行年度公益颁奖典礼

### 表彰志愿能人 助力社区营造

珠江商报讯 记者谢意 通讯员崔琪棋 报道：4月27日晚，北滘镇碧江社区2023年度志愿者颁奖典礼暨公益项目成果展在碧江居委会礼堂举行，共有15个2023年度碧江微公益项目和150多位社区志愿者获奖，他们在过去一年积极参与社区公益发展，助力社区营造，用实际行动成为了社区公益服务的主力军。

碧江社区从2019年起一直坚持社区营造工作，至今已经踏入第六个年头。其间，碧江社区致力挖掘社区志愿能人，培育社区公益自组织，通过社区微公益项目促进更多社区居民关注和参与社区事务，实现自己家园自己建的憧憬。据统计，碧江社区现有注册志愿者人数已超过400人，并以每年60人的数量不断增加。

“我们做的事微不足道，但我们很用心，相信把这些美好的小事凝聚起来，这个社区就能变得越来越好！”颁奖典礼中，获得卓越微公益项目奖的代表黎小聪感慨道。

据悉，2023年，碧江社区首次开展社区养老项目，通过养老站点规划、多元养老服务 and 培育长者组织力量，逐步完善社区三千多名长者的社区养老服务体系。在本次颁奖典礼上，首次对新成立长者自组织“种善长者义工队”的37名长者志愿者们进行表彰，以感谢她们在过去一年“以老助老”的突出表现。“帮到他人觉得很开心，更没想过自己这么老还能得奖，我女儿也说很为我骄傲！”现场，73岁的乔姨接过奖牌，激动地分享道。

看到越来越多居民用志愿服务回馈家乡，碧江社区党委书记方志濠十分欣喜，他在典礼致辞中对志愿者的付出表示衷心感谢，“碧江作为‘百千万工程’的典型村，需要依赖在座各位街坊朋友、志愿者和公益团队的力量，在这个关键时刻，通过动员社区力量来提升碧江的人居环境、建设绿美村居，发展经济，让我们的碧江环境越来越好。”方志濠表示，今年碧江将在党委带领下启动整村营造，尝试自己的家园自己建，“希望通过我们带动身边更多的居民贡献自己的一份力量，提升碧江的民生福利，建立美好碧江社区。”

## 穿上军装保家卫国，退伍归来为经济发展添砖加瓦 龙江首批企业入伍员工退役返岗

珠江商报讯 记者何瑾 报道：4月28日上午，广东联塑学院举行了首场特别的欢迎仪式——广东联塑科技实业有限公司首批退役军人光荣返岗。该公司两名大学生员工在履行保家卫国的义务后，带着军人的坚毅与担当，重返工作岗位。

欢迎仪式上，广东联塑科技实业有限公司人力资源部梅庆良为他们颁发了聘用证书，欢迎他们重返工作岗位，为公司添砖加瓦，

并表示希望他们能够把部队的优良作风、光荣传统和所学知识带到公司，发挥优势，干出新的更大的成绩。“无论是生活上还是工作上有什么困难，我们都会提供全方位的支持和帮助，确保你们顺利融入新的工作环境。”梅庆良说道。

2022年，时任广东联塑科技实业有限公司槽管车间工艺机电工的钟如鉴，及铜管车间的职工梁文轩，均应聘入伍。他们任职的岗位明确应征入伍者可保留

工作岗位，退役后将安排其返岗复职。

“回到公司，感到非常亲切和温暖。与其他战友相比，我们的背后还多了公司的大力支持，解决了我们的就业后顾之忧。感谢公司为我们提供了一个锤炼自我、实现价值的平台。”退役军人钟如鉴激动地表示，能够穿上军装肩负起保家卫国的神圣使命，是责任，更是荣誉，退伍回来虽不舍，但他会把部队严于律己、吃苦耐劳的作风带

到工作中去，为公司的发展作出应有的贡献。

“时隔两年，我们在这里欢迎你们光荣返岗。过去两年，你们用实际行动践行了初心和使命，用青春和汗水守护着国家安宁和人民幸福。”龙江镇武装部副部长、二级主任科员张和平表示，征兵就是征人才，服役就是练人才，退役就是出人才，希望他们退役不褪色，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志，扎实工作、锐意进取，用实际行动回报部队

和公司的培养。

据悉，广东联塑科技实业有限公司一直以来高度重视退役军人的就业安置工作。该公司与龙江镇武装部、退役军人服务站建立了常态化沟通机制，积极推出一系列针对退役军人的招聘和培训政策，为他们提供了广阔的就业机会和职业发展空间，推动公司大学生员工积极报名应征，企业征兵工作不断走深走实、见行见效。